

高质量发展展开新局

「六大工程」回头看——人才倍增

党管人才·发挥优势·自主培养·精准引才·质效并重

创新活力竞迸发 产才融合创未来

“人才”二字，寥寥数笔，却是活力之源、创新之核、发展之要、强市之基，也是推动经济社会高质量发展的战略性资源。2023年以来，江门市认真贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，落实全国、全省组织工作会议精神，紧紧围绕省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，纵深推进“人才倍增”工程，不断开创人才工作新局面。

A 坚持党管人才 构建人才工作大格局

冬去春来，寒来暑往。市委十四届五次全会强调，要一体推进教育科技人才强市建设，坚持创新链、产业链、人才链一体部署，纵深推进“科技引领”“人才倍增”工程，强化产业科技创新的教育人才支撑。

全市组织工作会议强调，要坚持党管人才，纵深推进“人才倍增”工程，一体推进教育科技人才强市建设，全方位培养引进用好人才，营造良好人才生态，构建人才工作大格局，加快建设集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市。

窥一斑而知全豹。江门始终把深化党管人才作为全市性的重点工作，定期谋划部署，充分彰显了这座城市对人才的重

视，以及做好人才工作的笃行不怠。加强党对人才工作的全面领导，是坚持正确方向、做好人才工作的根本保证。在江门，党管人才的领导体制和工作格局不断完善：市委高度重视人才工作，锚定“党管人才”这条主线不动摇，建立市、县、镇三级领导干部联系服务高层次人才机制，通过领导干部带头联系服务专家人才，营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好风尚。

对人才的政治引领、政治吸纳持续加强：今年以来，我市先后举办了江门市高层次人才学习贯彻党的二十大精神专题培训、2023年江门市高层次人才国情研修班等系列研修活动，切实增强人才的认同感和向心力。

如今，市委、市政府带头营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围，把人才工作与全市发展中心工作全盘统筹、一体推进，推动江门新时代人才工作驶入“快车道”。

B 立足侨乡沃壤 广聚全球各地优秀人才

当前，各地人才资源“争夺战”愈演愈烈，尤其在城市国际化战略深入实施的新形势下，更要具备全球视野和国际思维，积极拓宽人才引进渠道和平台。

江门作为中国著名侨都和粤港澳大湾区重要节点城市，具有吸引全球人才的强大先发优势。今年以来，江门用心施策，充分发挥侨资源优势和毗邻港澳优势，以更加灵活的方式，抢占先机，吸引全球各地优秀人才汇聚侨乡。

这一年，江门举办2023年海外侨胞新春茶话会，吸引来自90个国家和地区的700名海外侨胞共聚一堂。同时，进一步密切与海外侨胞的日常情感联络，常态化联系“留联会”“同乡会”等200多个海外华侨华人社团，组建成立27个境外五邑青年社团、24个境外国际经贸代表机构……这些举措在点滴之间，构建起全球引才引智网络，面向全球人才发出“招贤令”。

在五邑大学，来自西班牙的外籍教授 Eudald Casals Mercadal 十分看好江门的发展环境。“我到过中国的很多地方，但江门无论是在工作还是生活上，都给了我很多的支持，让我有‘家’的感觉。”他说。

这一年，江门落实面向侨企企业的高新技术跨境融资专项奖补政策，上线“暖企惠侨”服务平台，全面构建“侨企+人才”保障体系……通过“政策创新+市场配置”，江门正加快华侨华人要素回流。

这一年，江门开展“粤港澳大湾区香港青年实习计划”“港澳青年创业训练营”以及粤港澳人才同行等系列活动，举办2023“江港澳”人才高质量发展大会等活动，促进了港澳青年人才与江门广泛交往、全面交流、深度融合，并与香港高等科技教育学院、澳门博士智库等港澳高校、社团签署人才合作协议11项。

放眼侨都大地，各路“千里马”正竞相奔腾！

C 精准引育人才 走好新时代人才自主培养之路

唯有发挥创新思维、独辟蹊径、抓住重点，才能在人才资源“争夺战”中占有一席之地。今年以来，江门重点建设13支人才队伍，重点引进急需紧缺高端人才，重点加快青年人才集聚，在这场“争夺战”中把准方位，抢占主动。

年初，江门先后出台《江门市重点人才队伍高质量发展三年行动计划（2023—2025）》和《关于激励全社会引才聚智助力高质量发展的“八大行动”》，在“引”和“育”两端共同发力，重点围绕提升人才自主培养和激发全社会引才聚智提出系列工作举措，走好新时代人才自主培养之路。

时间来到岁末，我们不妨通过这样一组

数据，了解江门人才工作的“量变”与“质变”：2023年末，全市人才总量超95万人，高层次人才总量突破1.2万人，全市13支人才队伍均完成2023年度目标任务。10名科研人员入选斯坦福大学第六版全球前2%顶尖科学家榜单。

青年是国家的未来，也是一座城市的发展潜力、希望活力之所在。这一年，江门大力实施侨都青年人才全球汇聚行动，构建“1+4”行动体系，努力营造青年人才“引侨才、回侨乡、建侨都”生动局面，累计吸引近4万名高校毕业生来江留江返乡就业创业，4000多名五邑籍学子加入“邑青联盟”，推动5700多名五邑籍青年人才参加调研大赛、企业研学、志愿服务等返乡系列活动，为构建新时代侨都高质量发展新格局汇聚青年人才力量。

D 创新体制机制 激发人才创新创造活力

今年7月，江门市艺术系列初级职称评审在江门书法院开展，受理评审包括艺术表演、艺术创作、艺术管理、艺术技术保障等专业类别。这是我市首次开展艺术系列职称评审。

职称评审与人才工作相乘相促，正逐步形成“倍增”效应。

回顾2023年，江门创新人才政策体系、人才评价模式、人才流动机制，持续激发基层人才工作创新活力，人才链、创新链、产业链相互交织，激发人才创新创造活力；开展新一轮人才政策重构，不断完善我市人才政策体系；出台激励企业高管、骨干人才若干措施，促进“产业+人才”良性互动；紧扣制造业当家、重大项目建设，推动各县（市、区）新出台7项人才政策，23个镇（街）出台专项人才政策，逐步建立

起市、县、镇三级联动的人才政策体系。

在优化人才评价模式方面，我市全面推广职业技能等级认定，全市165家用人单位、18家院校、6家社会培训评价组织完成职业技能等级认定评价机构备案；推动与港澳专业技术人员职业资格互认，创新开展港澳“一证两试”技能评价服务；建立企业高管、骨干人才以薪酬直接认定高层次人才机制。

在创新人才流动机制方面，我市积极落实往来港澳人才签证政策，办理人才签证受理1600多人；出台《江门市外籍“高精尖缺”人才认定标准（试行）》，推动建立外国人来华邀请函“白名单”制度；打造“境外优秀人才服务专区”，实施“一窗受理、一并发证”，工作成效位居全省前列。

为激发基层人才工作创新活力，我市还深入实施镇（街）“人才强基工程”，建设镇（街）人才驿站82家，推动形成上下一心、百花齐放的大人才工作格局，进一步激活基层“人才引擎”强动能，为“百千万工程”提供坚实人才支撑。

E 质效稳步提升 全市人才工作再上新台阶

人才工作是一项系统性工程，不能只在某一点上“单打独斗”或依靠少数人、少数部门的重视和努力，必须坚持统筹协调，整体推进，组合发力。今年以来，我市多部门协同发力，推动全市人才工作再上新台阶。

——重大平台载体建设提质增效。江门中微子实验室顺利推进关键核心设备安装，预计2025年开始运行取数，连续举办2次国际合作组会，集聚19个国家和地区、74家研究机构700名科技人员参与研究。江门双碳实验室累计引进全职和双聘高层次人才80余名，获批市级以上科研项目23

项（其中省级以上11项）。建设国家政法智能化技术创新中心江门应用示范基地，在全省率先形成“五位一体”安全应急产业发展布局，集聚创新团队26个。

——产才融合发展提质增效。持续推进“园区技校”项目，7所职业院校参与现代学徒制试点工作，建设技能人才培养载体119家。实施产业工程师集聚计划，联合江门市内各大高校、科研机构、产业链重点企业共同成立江门市产业工程师联盟，新增产业工程师超2700人。人才推动企业发展作用也逐步显现，新增9家国家级专精特新“小巨人”企业（总计25家）。

——教育科技人才一体推进提质增效。五邑大学高水平理工科大学建设稳步推进，3个学科进入ESI全球排名前1%。实施关键核心技术“揭榜挂帅”，2023年共发布23项技术需求，吸引22个团队前来揭榜。实施“科技特派员培育计划”，1304名来自高校、科研院所、科技企业的科研人员成功入库，较去年年底增长约300%。

——人才服务体系优化提质增效。上线发布“侨才通”微信小程序，为人才提供11类“一卡通享”服务。建成人才驿站（人才服务站）193家，构建“市+县+服务点”三级人才驿站服务体系，累计开拓侨都人才服务站超110个。围绕人才购房优惠等方面推出系列举措，通过配建、购买等形式在全市筹集人才住房。

——人才交流合作和对外宣传提质增效。在交流合作方面，我市积极参加第二届全国博士后创新创业大赛，9家江门企业在揭榜领题赛张榜，张榜项目数量全省第一。此外，举办2023年中国科协院士专家江门行、2023年大湾区科学论坛—碳中和分论坛（江门）、博士后赋能制造业高质量发展学术交流等系列活动。在对外宣传方面，发布《江门迎天下才》主题MV，点击率累计突破40万次。

展望2024，江门将以“大人才观”思维深入推进“人才倍增”工程，以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，广开进贤之路，广纳天下英才，加快建设集聚华侨华人创新创业的国家重要人才战略支点城市，为江门经济社会高质量发展提供坚实的人才支撑。



我市举办“邑青人才”优秀高中毕业生对接交流座谈会。



我市推动企业开展职业技能等级认定。



今年，我市全推动人才服务体系优化提质增效。图为江门市(国际)人才一站式服务专区。



2023年中国科协院士专家江门行期间，专家耐心解答企业提出的技术难题。



我市多部门协同发力，推动重大平台载体建设提质增效。其中，珠西先进产业优秀人才创新创业园获评广东省第三批“南粤侨创基地”。

图黎禹君 赵可义 江仁轩
策划统筹 谢敬曹乃付